
  كنيم: ـ ابتدا دوره حركت را حساب مي» 4«گزينه  -17

T s
T


       

2 1
80 80

40
 

tاكنون با استفاده از رابطه nT كنيم: ا حساب ميمدت زمان موردنظر ر  

t s  
1

160 4
40

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

kـ از رابطه» 3«گزينه  - 18

m
  كنيم: استفاده مي  

rad

/ s


     

2
10

10
0 1

  

fاكنون بسامد نوسان را از رابطه  2 م:آوري دست مي به  

f f Hz    10 2 5  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

  نويسيم: ـ گام اول: معادله حركت ذره را مي» 2«گزينه  -19

rad
A cm A cm , f

s
           2 6 3 2 2 5 10 

x Acos t x / cos t    0 03 10  

tگام دوم: اكنون مكان نوسانگر را به ازاي s
1

30
  كنيم: مي حساب 

/
x / cos( ) m x / cm    

1 0 03
0 03 10 1 5

30 2
 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

tكه لحظه ـ با توجه به اين» 3«گزينه  - 20 / s 0 Tبرابر 5
( )5

4
  است، داريم: 

T rad
/ T / s

T / s

 
        

5 2 2
0 5 0 4 5

4 0 4
  

xنويسيم و اكنون معادله حركت را مي cm   را حساب كنيم: t1كنيم تا لحظه را در آن جايگذاري مي 2

x Acos t cos t cos t       
1

2 4 5 5
2

 

t t s


   
1

5
3 15

  

  توانيم به كار بريم: نيز مي Tبا در اختيار داشتن  t1روش ديگري براي محاسبه

T /
t t t s    1 1 1

0 4 1

6 6 15
   

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  -21

mالف) بنابر رابطه
T

k
 2 گرانش جسم بستگي ندارد (نادرست). نيروي، دوره فنر به  

  ب) دوره حركت نوسانگر ساده به دامنه بستگي ندارد (درست).

  اي يك نوسان سينوسي نيست (نادرست). اي هست، اما هر نوسان دوره پ) هر نوسان سينوسي يك نوسان دوره

 ) (آسان)سوم ـ نوسانفصل  پايه دوازدهم ـ(افاضل) (شود كه با بسامد طبيعي آن را هل دهيم (نادرست).  تر مي ت) هنگامي دامنه نوسان تاب بزرگ

  

 

  



  :شودكنيم تا بسامد تشديد مشخص  حساب مي ـ بسامد طبيعي آونگ را» 2«گزينه  - 22

l /
T / s f Hz

g
       


0 1 5

2 2 0 2
10

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

 360ت گيريم در اين مد خط را طي كرده است نتيجه مي بار طول پاره 720است، چون در مدت يك دقيقه  cm5ـ دامنه نوسان برابر» 1«گزينه  - 23

  كنيم: نوسان كامل انجام داده است، پس مدت زمان يك نوسان را حساب مي

t nT 

T T s  
1

60 360
6

  

  نويسيم: گام دوم: معادله نوسان را مي

x A cos t x / cos t x / cos t
T

 
     

2 2
0 05 0 05 12

1

6

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

  توان دريافت مدت زمان حركت نوسانگر برابر است با: توجه به شكل زير، ميـ با » 3«گزينه  - 24

                                        
T T T T

t T     
5

4 4 4 12 6
  

  كنيم: حساب مي Aاكنون كل مسافت طي شده را برحسب 

                                          
A

l A A A A    
7

2 2
  

  آوريم: دست مي ه آخر، تندي متوسط را بهدر مرحل

av

A
l A

S
t T

T

  


7

212

5 5

6

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

tهاي كه در لحظه كنيم. با توجه به اين ـ براي محاسبه طول آونگ، ابتدا دوره حركت آن را حساب مي» 1«گزينه  - 25 / s1 0 tو 1 / s2 0 مكان  5
x(نوسانگر قرينه يكديگرند، cm 1 xو 2 cm 2 تـوان   اين دو لحظه جهت سرعت نوسانگر نيز مخالف يكديگرنـد مـي   درو همچنين  )2

Tاين دو لحظه برابرزماني دريافت كه فاصله 

2
  است. 

T
/ / / T / s    0 5 0 1 0 4 0 8

2
 

lاكنون از رابطه
T

g
 2كنيم: ، طول آونگ را حساب مي  

l l
/ l / m l cm         264

0 8 2 4 0 16 16
10 100 10

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

maxaهاي ـ گام اول: با استفاده از رابطه» 3«گزينه  - 26 A 2
maxVو  A  توان مي :را حساب كرد  

max

max

a A rad

V A s

 
         

 

2 2
10

10  

Aگيريم است، پس نتيجه مي cm20خط گام دوم: طول پاره cm شتاب آن  اندازه است و با استفاده از رابطه شتاب ـ زمان نوسانگر ساده، 10

tرا در لحظه s
1

30
  كنيم: حساب مي 

m
a A cos t a / cos( ) a

s
          2 2 2 2

2

1
0 1 10 10 5

30
  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

 

 

 

  



  برابر انرژي مكانيكي آن است: ترين انرژي جنبشي نوسانگر ترين انرژي پتانسيل يا بيش دانيم بيش ـ گام اول: مي» 3«گزينه  - 27

maxE U J  10 

Eاستفاده از رابطه انرژي نوسانگر يعنيگام دوم: اكنون با  kA 21

2
Fو نيروي نوسانگر يعني  kx توان نوشت: مي  

F kx F x

E E AkA

  
2

2

2

1

2

  

Aگام سوم: به ازاي / m 0 xو 1 / / / m  0 1 0 04 0   كنيم: رد بر نوسانگر را حساب مينيروي وا 06

F /
F N

/


  

2 0 06
120

10 0 01
 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

Eيعني ـ گام اول: با استفاده از رابطه انرژي مكانيكي» 3«گزينه  - 28 k u  و انرژي جنبشي يعنيk mV 21

2
  توان نوشت: مي 

u k
E k u E k k k

     3
3 4  

mEدانيم گام دوم: مي mV 21

2
  گيريم: است و نتيجه مي 

m m mmV mV V V V V     2 2 2 21 1 1 1
4

2 2 4 2
  

gگام سوم: اكنون بايد از رابطه

l
  استفاده كنيم و :را حساب كنيم  

rad
l / m

/ s
    

10
0 1 10

0 1
  

mVكه گام چهارم: با توجه به اين A  است با جايگذاري  وA توان نوشت: مي  

m

m
A / cm , V V V A V V /

s
           

1 1 1 5
0 5 10 0 025

2 2 2 1000
 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

mـ گام اول: دوره حركت سامانه فنر را از رابطه» 4«گزينه  - 29
T

k
 2 دسـت آورد و اگـر جـرم را دو برابـر كنـيم، دوره حركـت        توان بـه  مي

  شود. برابر مي 2نوسان

k k

m m

T m k T

T m k T




   2 2 1 21 2

22 11 1 2 1

2  

  اما دامنه حركت نوسانگر ساده در دوره حركت اثري ندارد.

Eگام دوم: از رابطه انرژي نوسانگر ساده يعني kA 21

2
  توان نوشت: مي 

k k

A A

E k A E
( )

E k A E




   2 2 2 22 2 1

22 11 1 1 1

4  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

sكه لحظه ـ با توجه به اين» 2«گزينه  -30

4

Tبرابر 
5

4
  م:كني اي را حساب مي است، دوره حركت و بسامد زاويه 

T rad
T s

T s

  
      

5 2
10

4 4 5
  

xمكان جسم t1در لحظه / cm 1 Fاست و با توجه به رابطه نيروي نوسانگر يعني 5 m x 2
xتوان به ازاي مي  / cm 1 نيرو را  اندازه 5

  حساب كرد:

m / kg

x /
F / / / N

 
 

     0 2 2 2

2
1 5 10

0 2 10 1 5 10 0 3 

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

 

 

 

  



  توان نوشت: كه انرژي نوسانگر برابر مجموع انرژي پتانسيل و جنبشي آن است، براي اين نوسانگر مي ـ گام اول: با توجه به اين» 4«گزينه  -31

E u k J    5 5 10 

  كنيم: است، انرژي جنبشي نوسانگر را حساب مي J2ياي كه انرژي پتانسيل كشسان گام دوم: در لحظه

E u k k J     10 2 8 

kگام سوم: از رابطه mV 21

2
  آوريم: دست مي ، سرعت وزنه را به

m
m kg V V

s
     21

1 8 4
2

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

ترين تندي را شامل شـود؛ يعنـي    ترين تندي متوسط در پيمودن طول معيني از نوسان مربوط به نقاطي است كه بيش ـ گام اول: بيش» 1«ه گزين - 32
نوسانگر حول نقطه تعادل باشد، از اين رو نيمي از مسير نوسانگر در سمت راست و نيم ديگر مسير در سمت چپ نقطه تعادل بايـد باشـد، پـس    

xبين دو نقطهنوسانگر بايد  1 5 xو 3  2 5   را داشته باشد. متوسط ترين تندي جا شود تا بيش متر جابه سانتي 3

  

  دست آوريم: كنيم تا بتوانيم تندي متوسط را به گام دوم: اكنون مدت زمان طي شدن اين مسافت را حساب مي

x
x x A

A
     

5 3 3 3
5 3

10 2 2
 

Tتوان دريافت توجه به نمودار مي با T
t   2

6 3
  است، پس داريم: 

/
t s  

0 2 1

3 15
  

  كنيم: اكنون تندي متوسط را حساب مي گام سوم:

aV

l m
S /

t s


  


2
10 3 10

1 5 3
1

15

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

اي است كه وزنه به فنر بسته  كنيم. براي فنر قائم، دامنه حركت وزنه برابر فاصله نقطه كت وزنه را حساب ميـ گام اول: ابتدا دامنه حر» 4«گزينه  -33
  شود تا نقطه تعادل وزنه: و رها مي

          
x A mg

kx mg A / m
k

    
10

0 1
100

 

maxkاز رابطه دانيم بيشترين انرژي جنبشي جسم برابر انرژي كل جسم است پس مي گام دوم: kA 21

2
 ،

  ترين انرژي جنبشي را حساب كرد: بيش kتوان  مي

      maxk ( / ) / J   21
100 0 1 0 5

2
  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Aجسم از مكان t1ـ گام اول: با توجه به شكل در لحظه» 3«گزينه  - 34


2
  در حركت است، زيرا حركتش در اين لحظه كندشونده است. Aه طرفب 

  

  داريم: t2دانيم بزرگي شتاب نوسانگر متناسب با مكان نوسانگر است، پس براي لحظه گام دوم: مي

max

a x x
a x x A

a A A
       2 3 3

2 2
  

  تندشونده است، بايد به طرف نقطه تعادل در حركت باشد.و چون حركت نوسانگر در اين لحظه 

  كنيم: حساب مي Tرا برحسب  t2تا t1ايم، مدت زمان زماني نوسانگر ساده كه در شكل نشان داده هاي بازهگام سوم: با استفاده از شكل و 

T T T
t t T / / T T / s          

3
0 075 0 75 0 1

6 2 12 4
  

  امد نوسانگر برابر است با:و بس

f Hz
T /

  
1 1

10
0 1

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

  توان نوشت: ـ چون شتاب آسانسور رو به پايين است، مي» 2«گزينه  -35

l l g g al T g T
T

g T g T /

    
     

 
10

2
10 0 19

 

( )   
10 100

1 100
9 9

Tدرصد تغيير T

T / T

 
   

1 10

0 81 9
  

/ 11   درصد تغيير1%

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


